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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПРОФЕСІЙНОЇ  ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ТРЕНЕРІВ-ВИКЛАДАЧІВ У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ
Чопик Т. В.

Хмельницький національний університет

Анотація. Розглянуто проблему професійної-педагогічної  підготовки майбутнього тренера-викладача на основі використання компетентісного підходу у вищому навчальному закладі.Визначено та обґрунтовано методику професійно-педагогічної підготовки майбутніх тренерів-викладачів у вищому навчальному закладі, яка полягає у запровадженні компетентісного підходу та модульних технологій навчання.
Постановка проблеми.Нова стратегія модернізації змісту освіти, прагматична і гуманістична спрямованість освітнього процесу, зміна освітньої парадигми істотно змінили вимоги до рівня підготовки випускників освітніх установ і поставили педагогічну науку перед необхідністю переосмислення цілей, завдань і методів організації навчання в нашій країні.

В даний час ВНЗ зосереджують увагу на формуванні професійної компетентності, вважаючи, що остання допоможе випускнику швидко орієнтуватися і ефективно діяти в сучасних умовах. Таким чином, актуальність теми дослідження обумовлена суспільною потребою у формуванні професійної компетентності, що передбачає оптимізацію способів і технологій організації освітнього процесу, а також надбання студентами, досвіду самостійної діяльності й особистої відповідальності.

Оволодіння професією безпосередньо пов'язано з якістю освіти, що залежить, в свою чергу, від умов, в яких здійснюється освітній, процес. Тому особливо актуальна проблема пошуку організаційно-педагогічних умові педагогічних технологій у системі вищої освіти, які оптимізували б формування професійної компетентності майбутніх тренерів-викладачів.

За останні десятиліття стає більш актуальноюпроблема вивчення компетентісного підходу до побудови процесу професійно-педагогічної підготовки майбутніх тренерів-викладачів. Компетентісний підхід акцентує увагу на результатах освіти, причому як результат освіти розглядається не сума засвоєної інформації, а здатність людини діяти в різних ситуаціях

Професійна-педагогічна підготовка на основі компетентісного підходу дозволяє формувати компетентність майбутнього тренера-викладача, а саме: спеціальні знання, уміння та навички, які дозволяють використовувати сучасні педагогічні технології у своїй професійній діяльності; особистісні якості та професійні прагнення з метою розвитку індивідуальних здібностей учнів, формування і вдосконалення їх спортивної майстерності.  

Дослідження проводиться в рамках науково-дослідної теми:«Психолого-педагогічна система становлення особистості фахівця» (2009 – 2014 рр.), шифр роботи Н2 – 2009, державний реєстраційний номер 09 U 0002. Затверджено вченою радою Хмельницького національного університету 29.09.09. Індекс УДК 37.015
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема вдосконалення системи освіти шляхом впровадження компетентісного підходу активно обговорюється у педагогічній науці. Розв’язання окресленої проблеми започатковане у працях Дж. Равена, І.О. Зимньої, А.В. Хуторського, О.І. Пометун, О.В. Овчарук, В.А. Болотовта ін.

Аналіз останніх досліджень і публікацій дозволяє виділити одну з головних проблем компетентісного підходу, яка характеризується створенням загальноприйнятої методики формування і розвитку ключових компетенцій фахівця і визначення адекватних засобів її реалізації. Основні труднощі полягають у тому,що компетентність є багатофункціональним поняттям, для її формування певне навчальне середовище, яке дозволяє викладачу моделювати ту чи іншу реальну ситуацію, а також ефективні засоби контролю діяльності студента у цьому середовищі.
У вітчизняній педагогічній літературі можна зустріти два схожих поняття: «компетенція» і «компетентність». Тлумачний словник поділяє їх як [1]: компетенція – добра обізнаність із чим-небудь; коло повноважень, якої не будь організації, установи чи особи. Компетентність – властивість від «компетентний». Компетентний – який має достатні знання в який-небудь галузі, обізнаний, тямущий, кваліфікований; який має певні повноваження, повноправний, повновладний. 

Схожість поданих вище понять не є випадковістю, адже вони походять від одного джерела: competentia (від лат.) – узгодженість, відповідність, а competo – відповідати, бути гідним, здатним. Варто розрізняти ці поняття, враховуючи вітчизняні мовні стереотипи. Поняття «компетенція» традиційно вживається у значенні «коло повноважень», «компетентність» пов’язують із обізнаністю. Авторитетністю, кваліфікованістю. Тому в педагогічному сенсі доцільно вживати термін «компетентність» [2].

Автором [3] визначено, що реалізація компетентісного підходу вимагає від викладача організації навчального процесу як міжособистісної взаємодії. Застосування різних форм міжособистісної взаємодії – парної, групової, колективної дає змогу кожному студентові активно брати участь у навчально-пізнавальній діяльності, свідомо конструювати власну освіченість. Вдумливий викладач не тільки навчає своїх студентів, але і сам вчиться у них, аналізує навчальні ситуації та використовує найбільш доцільні у даних умовах методи навчання. Змінюється роль викладача, яка визначається рівнем співвідношення педагогічного керівництва і активності, самостійності студентів. Інтерактивна модель навчання надає можливість демократичного, рівноправного партнерства між викладачем і студентами. 
Т.Равчина відокремлює три вагомі ролі викладача за мірою педагогічного втручання у процес навчання студентів [3]:

· «науковий просвітитель» - організація процесу осмисленого оволодіння науковими поняттями, теоріями як системою різних взаємозв’язків, що визначають їх суть;

· «наставник» - цілеспрямоване поетапне керівництво процесу набуття досвіду, зростання самостійності, творчості студентів;

· «фасилітатор» - організація процесу навчання, створення простору для самостійної діяльності студентів, визначення власних освітніх потреб, супровід студентів у процесі набуття власних знань, умінь, досвіду.

Фасилітацією (від лат. «допомога») називають особливу позицію, яку займає педагог,що відмовляється від ролі експерта на користь ролі помічника, що супроводжує власний пошук студентів [3].
Паращенко Л.І. [4] визначає, що компетентісний підхід полягає у зміщенні акценту з накопичування нормативно визначених знань, умінь і навичок до формування і розвитку в учнів здатності практично діяти. На думку Паращенко Л.І. поняття «компетентність» охоплює не тільки когнітивний і операційний – технологічний складники, але й мотиваційний, етичний, соціальний, поведінковий.

Поняття компетентності пов’язують з таким поняттям як професіоналізм.Малая О., Гарашкіна Н.[5] стверджують, що становлення соціальної компетентності особистості не можливо поза формуванням її як фахівця – професіонала, де основою розвитку соціальної компетентності є теорія; практика безперервної освіти, чим фактично ставлять формування соціальної компетентності в залежність від формування професійної компетентності і роблять соціальну компетентність складовою професійної.


Мета статті–визначення та обґрунтування методики професійно-педагогічної підготовки майбутніх тренерів-викладачів у вищому навчальному закладі, яка полягає у запровадженні компетентісного підходу та модульних технологій навчання, а також у розгляді можливості використання даного підходу у процесі фахової підготовки майбутніх тренерів-викладачів у вищому навчальному закладі.


В процесі написання статті були поставлені наступні завдання:

1. Розглянути основні положення компетентісного підходу в процесі професійно-педагогічної підготовки майбутнього тренера-викладача.

2. Вивчити основні напрямки використання компетентісного підходу в процесі професійно-педагогічної підготовки майбутнього тренера-викладача.

3. Визначити та обґрунтувати методику професійно-педагогічної підготовки майбутніх тренерів-викладачів у вищому навчальному закладі, яка полягає у запровадженні компетентісного підходу та модульних технологій навчання.

Виклад основного матеріалу. С.Е. Трубачова [6] наголошує на тому, що набуття компетенцій відбувається поступово у процесі навчання, рівень компетентності учня на різних етапах навчання буде різним. Учасники навчального процесу мають чітко уявляти структуру освітньої компетенції або основні її інформаційні елементи, які необхідні учневі для набуття певного рівня компетентності. «Якщо керуватись розумінням освітньої компетенції як системи знань, умінь, навичок і досвіду діяльності учня, структурованих навколо певної низки об’єктів реальної дійсності, необхідних для здійснення ним подальшої продуктивної освітньої діяльності, то зовнішньою ознакою компетенції буде її специфічний предметний, загально предметний або соціальний характер, який впливатиме на обсяг знань, умінь і навичок учня та на глибину його досвіду діяльності, необхідних для формування певного рівня компетентності.


Деякі зарубіжні дослідники (Р. Хайгерті, А. Мейхью та ін.) розглядають будь-якого професіонала як носія шести типів професійних компетенцій, що сукупно становлять ядро (інварвант) професійної компетенції ( рис 1).
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Рис.1. Структурна блок-схема шести типів професійних компетенцій.
Водночас, зміст освіти визначається освітньо-професійними програмами, в яких відображено змістово-реалізаційні аспекти освітньо-кваліфікаційних характеристик, визначено нормативний зміст навчання, встановлено вимоги до змісту, обсягу та рівня освітньої і професійної підготовки фахівців відповідного освітньо-кваліфікаційного рівня певної спеціальності. Вони використовуються при розробці та корегуванні навчальних планів і програм навчальних дисциплін, розробці засобів діагностики рівня освітньо-професійної підготовки фахівців, визначенні змісту навчання як бази для опанування відповідними спеціальностями та кваліфікаціями.

Опираючись на сформованів педагогічній науці знання, нами розроблена методика професійно-педагогічної підготовки майбутніх тренерів-викладачів у вищому навчальному закладі, якабазується накомпетентісному підходу та модульних технологій навчання у вищий професійній освіті майбутніх тренерів-викладачів, з використанням системи залікових одиниць (ECTS), формуванні методичних основ накопичувальної системи залікових одиниць з використанням вагових коефіцієнтів у фаховій підготовці майбутнього тренера-викладача.Нами розроблено і впроваджено методику професійно-педагогічної підготовки майбутніх тренерів-викладачів у навчальний процес Хмельницького національного університету, зміст якої подано у модульному середовищі для навчання.Особливостями викладання даного курсу дисципліни є забезпечення організаційно-педагогічних умов навчання:

1. Використання інноваційних технологій професійної освіти майбутніх тренерів-викладачів.
2. Впровадження модульно-інтерактивних засобів розвитку професійної компетентності майбутніх тренерів-викладачів.
3. Забезпечення ефективної діагностики готовності майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності.

Основними цілями запровадження даної методики є:

· оптимізація навчальної роботи студентів;

· об’єктивність при здачі проміжних контролів;

· покращення рівня теоретико-практичнихзнань;

· створення прозорої рейтингової система оцінки рівня знань студентів;

· розробка об’єктивних критеріїв для відбору кандидатів на продовження навчання, необхідних при навчанні в рамках багаторівневої системи; підвищення мотивації студентів до засвоєння професійних освітніх програм.

До структури програмного комплексу навчальної дисципліни входять:
· вихідні дані про навчальну дисципліну та її автора (авторів);

· робочу програму навчальної дисципліни;

· зміст розділів (модулів) дисципліни;

· тексти лекцій;

· додаткові інформаційні матеріали;

· практичні заняття з методичними вказівками;

· завдання для самостійної роботи студентів;

· тренувальні вправи (тести);

· модульний контроль;

· варіанти контрольних завдань і критерії оцінювання результатів навчання для проведення підсумкового контролю з дисципліни.
Особливістю розробленоїметодики професійно-педагогічної підготовки майбутнього тренера-викладача при використанні кредитно-модульної технології навчання є структурування дисципліни за модульним принципом, який передбачає поділ навчального матеріалу на логічно завершені частини теоретичного і практичного матеріалу. При структуруванні навчального матеріалу ми уникали його дублювання в різних темах та порушень логічної цілісності подачі матеріалу дисципліни. 

За результатами проведеної роботи було розроблено структуру залікових кредитів дисципліни. Якщо дисципліна вивчається більше одного семестру, то структурування виконувалось для кожного семестру окремо з обов’язковим підсумком навчального навантаження з усіх запланованих видів робіт по семестрах і з дисципліни в цілому.

Особлива увага приділялась самостійній роботі майбутнього тренера-викладача, оскільки студенти активно займаються спортивною діяльністю і багато часу проводять на навчально-тренувальних зборах.
Метоюсамостійної роботи професійно-педагогічної підготовки майбутнього тренера-викладача є системне і послідовне засвоєння в повному обсязі навчальної програми та формування самостійності у здобутті і поглибленні знань майбутніх фахівців на світовому ринку праці.

Основними завданнямисамостійної роботи професійно-педагогічної підготовки майбутнього тренера-викладача є послідовне вироблення навичок ефективної самостійної професійної (практичної й науково-теоретичної) діяльності на рівні європейських і світових стандартів:
· сприяння формуванню у майбутніх тренерів-викладачів практичних навичок самостійної роботи з опрацювання та засвоєння навчального матеріалу, виконання індивідуальних завдань з навчальних дисциплін;

· сприяння розвитку у студентів мотивації до навчання й поглибленню професійних наукових і практичних інтересів майбутніх тренерів-викладачів;

· сприяння формуванню професійних якостей, компетенцій, розвитку знань, умінь та навичок майбутніх тренерів-викладачів;

· сприяння формуванню у майбутніх тренерів-викладачів культури розумової праці, самостійності та ініціативи у пошуку та набутті знань. 
Практичне заняття.
При розробці вказівок до кожного з практичних занять було дотриманонаступної структурної схеми:

· мета, завдання заняття;

· вказівки щодо підготовки до заняття;

· основні теоретичні положення;

· порядок виконання роботи;

· методичні рекомендації до виконання роботи;

· обробка результатів роботи та їх аналіз;

· оформлення та захист звіту;

· запитання для самоконтролю;
· перелік рекомендованих джерел.

Висновки.
1. За результатами дослідження ефективним є використання компетентісного підходу в процесі професійно-педагогічної підготовки майбутнього тренера-викладача.
2. Розроблено та обґрунтовано методику професійно-педагогічної підготовки майбутніх тренерів-викладачів у вищому навчальному закладі, яка полягає у запровадженні компетентісного підходу та модульних технологій навчання в умовах кредитно-модульноїсистеми освіти.
3. Обґрунтовано організаційно-педагогічні умови навчання майбутніх тренерів-викладачів у вищому навчальному закладі:

· використання інноваційних технологій професійної освіти майбутніх тренерів-викладачів.

· впровадження модульно-інтерактивних засобів розвитку професійної компетентності майбутніх тренерів-викладачів.

· забезпечення ефективної діагностики готовності майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності.


Перспективи подальших дослідженьполягаютьстворенні моделі розвитку професійної компетентності майбутнього тренера-викладача у вищому навчальному закладі.
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